经济部 电话:8820675 责任编辑:邱冬勇 责任校对:杨 婕

从画布到田埂,"90后"艺术生陈建珍扎根闽北深山9年

让乡土生活"狐艺术"

□本报记者 黄靓 文/摄

初冬的晨雾还未散尽,建瓯市迪口镇的陈 建珍穿着沾满泥土的帆布鞋,蹲在林下仔细查 看黄精的长势,眼神里满是专注。

看着乡亲们把草药换成真金白银,陈建珍 觉得这比画布上的风景更有分量。从三明学院 艺术设计专业的毕业生,到田间地头的"百草姑 娘",再到农忙食间生态农业有限公司的创始 人,这位"90后"用9年时间,在闽北的青山绿水 间,走出了一条"新农人"之路。



生活不仅"五颜六色" 还有"花花草草"

2016年夏天,刚拿到三明学院艺术设计专业毕 业证的陈建珍, 手里攥着浙江某企业的录用通知 书。"朝九晚五"的稳定工作、优厚的薪资待遇,还有 深耕电商运营的机会,这是许多同龄人羡慕的"城 里生活"

"大学期间我就做微商代购,后来又接触电商 运营,总想着让这些技能帮到家乡人。"陈建珍说。 村里年轻人大多外出务工,老人们守着满山的优质

农产品,却因不懂销路、缺乏包装,只能低价卖给贩 子,其至任其烂在地里。她便暗下决心,毕业后一 定要回乡,让家乡的好东西走出大山,帮乡亲们增

可她的决定遭到了不少质疑,"一个大学生放 着城里的好日子不过,回来种草药?怕不是一时脑 热吧!"奶奶也劝她:"当农民很辛苦,女孩子别遭这 份罪,赶紧回城里找份稳定工作。"

陈建珍在直播间介绍自己公司的乡土产品

面对质疑,陈建珍没有辩解。她知道,只有做 出成绩才能让人信服。"刚开始连草药和杂草都分 不清,就每天抱着书看,慢慢才摸清门道。"那段时 间,她每天天不亮就起床,背着竹篓上山,鞋子磨破 了好几双,手上沾满了泥土和草药汁液。

2016年底,陈建珍开始尝试收购村民卖不出去 的农产品和中草药,想通过电商渠道销售,可创业的 难关接踵而至。乡村快递成本高,新鲜草药运输中 容易变质。有一次,几十斤新鲜黄精因快递延误全 部变质,让她赔了本。

那天晚上陈建珍辗转反侧,甚至怀疑自己的选 择。丈夫毛宗鋆劝她一起去大城市打拼。但她骨子 里的韧劲不允许自己认输:"既然选择了回来,就不

"你想做,我就陪你闯,一起扛。"丈夫的支持让她从 创业的失败中走了出来。2017年,夫妻二人做了个重要 决定:从"收草药"转向"种草药",发展林下经济。他们拿 出所有积蓄,流转20亩林地,在毛竹林、杉木林里试种黄 精、七叶一枝花、预知子等中药材。可没经验的他们很快 又栽了跟头,七叶一枝花因浇水不当和遮阴不到位,幼苗

要么晒枯,要么烂根,第一批试种的药材成活率极低。

"看着精心培育的幼苗一棵棵死去,心里像被针 扎一样疼。"陈建珍说,那段时间她和丈夫从早到晚 在林地里忙活,积蓄快亏光了,却看不到希望。

就在一筹莫展时,转机出现了。三明农科院的 技术人员主动上门,手把手教他们测土壤酸碱度、控 制田间湿度;省级科技特派员成了"田间导师",针对 毛竹林下种植黄精给出"控密度、巧施肥"的专业建 议,还制定了科学种植时间表。

"有了专家的帮助,我们少走了很多弯路,药材 成活率稳步提升。"她这才明白,做农业光有热情不 够,还得有技术支撑。



让"土货"更好卖 艺术赋能



2018年是陈建珍创业路上的"转折年"。这一 年,她在迪口镇开了第一家实体店,成立家庭农场, 加入建瓯市益农信息社。在新型职业农民培训和 创业项目课程上,"品牌建设+线上线下结合"的理

"我突然意识到,家乡的农产品不是不好,而是 缺了'包装'和'故事'。"陈建珍说,以前村民卖农产 品都是用塑料袋一装,再好的东西也显得廉价。作 为艺术设计专业毕业生,她决定发挥专业优势,给 农产品"穿新衣、讲故事"

她设计了"农忙食间"品牌LOGO,左侧图形融

合斗笠、太阳、"食"字等元素,再加上一片叶子增添 自然气息。又为笋干、红菇、黄精等产品设计了牛 皮纸包装,印上村里的稻田、竹林、老房子,还附上 手写文字讲述种植故事和古法工艺。"比如黄精包 装上,我会写'九蒸九晒,传承祖辈手艺,每一颗都 饱含乡土的温度'。

没想到换了包装的农产品一下子就"火"了,销 量翻了倍。"有个上海客户说,看到包装上的乡村风 景,就想起了自己的老家,觉得特别亲切。"这让她 更坚信,艺术能给农产品赋予更多温度和价值。

她还利用微商经验运营抖音、小红书,拍摄黄 精采挖、古法工艺等短视频,一条黄精蒸制的视频 点赞量达好几万。开通的"农忙食间"公众号,发布 养生知识、工艺故事和风土人情,吸引了不少粉丝。

在泥土芬芳中领悟生活艺术

"阿珍,我今天采了一斤野生红菇,能卖多少

"阿珍,我家的笋干晒好了,你要不要来看看?" 如今在迪口镇,越来越多村民主动找陈建珍卖 农产品。这源于她推出的"农场+农户"模式。

2018年,陈建珍当选为霞溪村妇女主任。她人 户走访时常听到老人们念叨"没活儿干、没收人" 她便让农场给村民提供技术指导、约定收购价格, 村民在自家山林采挖草药卖给农场。

70多岁的张奶奶是最早加入的村民之一,

月采药能赚1000多元。刚开始只有几户尝试,后

来看到能赚钱,加入的人越来越多。

2020年,农户种植的羊肚菌滞销。陈建珍立刻 深人基地拍宣传视频、找收购商。"那段时间每天忙 到凌晨,既要协调收购商,又要安抚农户情绪。"经 过十多天努力,她帮农户卖完了所有羊肚菌,没让 大家亏本。

越来越多村民开始信任陈建珍,不仅卖草药给 她,还跟着学种植技术。2023年7月,福建农忙食间 生态农业有限公司成立,注册资本1000万元,"农 场+林场+公司+基地+农户"模式彻底理顺,合作农 户覆盖多个乡镇,带动200多户农民增收。"一个人

富不算富,大家一起富才是真的富。"陈建珍说。 回顾9年创业路,她感慨道:"如果没有政府的 支持,我可能走不到今天。"人社局帮她联系创业导 师,农业农村局组织培训、邀请专家,政府还推荐她 参加创业资助评选。2025年,她参加"乡村品牌打 造及运营"培训班,学到新知识,还结识了更多志同 道合的朋友。

从艺术生到"新农人",陈建珍把艺术"种进"了 乡土。她说:"读书不仅是为了摆脱贫困,而是为了 让家乡更富裕。"她和乡亲们一起,让小日子越过越





☆11月18日,在延平区沙溪口,白 鹭在河滩上嬉戏。 (章盛德 摄)

⇔11月19日,在建阳区将 口镇西岸村,白鹭在崇阳溪畔悠 闲漫步。 (吴大灼 摄)



"您好,京东快递,您的包裹到了。"这句话, "90后"京东快递员李清每天要重复上百次。

但在今年电商旺季,这位年轻的快递站长却 完成了一次与众不同的"派送"——以造血干细胞 捐献者的身份,为一位素未谋面的血液病患者送 去了重生的希望。

这一善举,让李清成为福建省第551例、南平 市第21例、政和县第2例非血缘造血干细胞捐献 者。而这份特殊的"生命快递"背后,藏着一段关 于传承与善意的故事,既有冥冥中的偶然,更有 日积月累的必然。

李清的家庭,是长期投身邮电事业里的"奋斗世 家"。爷爷李永福是政和县首位全国劳模,一辈子深 耕邮电一线,那份刻在骨子里的敬业与热心肠,从小 就潜移默化地影响着李清。

2016年,李清加人政和义工联合会后,这份向 善的初心更是被不断放大。多年来,他坚持扎根公 益现场,无偿献血累计达6800毫升——这个数字, 相当于1.5个成年人全身血液的总量,每一滴血都藏 着他对生命的敬畏。

2017年12月的一场公益活动上,造血干细胞捐 献志愿者的招募展板吸引了李清的目光。"当时没多 想,就觉得这事儿挺有意义,就留了两管血样。"带着 这份朴素的善意,他的资料正式人库中华骨髓库福 建分库,一颗善意的种子就此悄然埋下。

这一等,就是8年。

今年7月,一通来自红十字会的电话,终于唤醒 了这颗沉睡的种子。"您和一位血液病患者初配成 功,愿意救助他吗?"电话那头的询问,让李清没有丝 毫犹豫:"难得能配上,必须救!"

怕家人担心,李清悄悄把这件事藏了起来,独自 踏上了这场"生命约定"的征程。彼时正值快递行业 的忙碌期,网点的运营重担在肩,但他从没有耽误过 一次捐献准备。

"90后"快递站长的 特殊"生命快递"

□本报记者 程若兰 通讯员 许绍靖

8月,HLA高分辨检测显示全相合,体检顺利 通过;10月24日,他专程赶往福州,郑重签下捐献 同意书;紧接着,连续四天的动员剂注射,成了他 每天雷打不动的"必修课"

一次次为捐献"打卡"的过程中,李清愈发体会 到这份责任的重量。注射动员剂带来的身体不适, 让他时常感到乏力酸痛,但只要想到远方还有人在 等这份"救命包裹",他就咬牙扛了下来:"这点不 舒服,跟患者的生命比起来算什么?"

10月28日,这场爱心接力迎来了关键时刻。 在医院的采集室里,李清的血液通过多轮体外循 环,历经数小时的提取,最终凝结成200多毫升珍 贵的造血干细胞悬液。

当看着这袋承载着生命希望的"包裹"被小心 翼翼地封装,送往患者所在的城市时,李清忍不住 给自己比了个胜利的手势。这份特殊的"生命快 递",他圆满派送成功。

"其实我们身体里的造血干细胞和红细胞,本来 就在不断更新换代,寿命有限。"谈及这次捐献,李清 的话语朴实又真挚,"与其让它们在体内自然代谢, 不如让它们去救一条命。我们付出的可能只是一点 微光,但对等待的人来说,获得的就是一整片星空。"

如今,回到工作岗位的李清,依旧每天重复着那 句熟悉的派件话术。但他心里清楚,自己的人生已 经因为这次特殊的"派送",多了一份沉甸甸的意 义。他更盼着,能有更多人加入造血干细胞捐献的 队伍,让更多濒临熄灭的生命之火,重新被点亮。

建阳区崇泰街道11个老旧小区焕新升级——

7000户居民享舒心生活

本报讯(记者 余雅丽 通讯员 黄慧聪)"现在一出门 就是平整的柏油路,灰尘少了,街道也清爽多了!"在五里 樟经营蔬菜生意十多年的商户陈芳近日感慨道。这一变 化,得益于建阳区崇泰街道深入推进的老旧小区改造配 套基础设施建设项目。

五里樟安置小区,是崇泰街道这次改造的重点区域 之一。这个小区建于20世纪90年代,是早年建阳火车站 生活区的征地安置小区,如今已经有30多年历史了。

住在这里的老住户都知道,随着年头渐长,小区的问 题越来越多:基础设施慢慢老化,下水道动不动就堵塞, 住户越来越多,停车更是一位难求,这些麻烦事儿严重影 响了大家的日常生活。五里樟小组组长谢宝生介绍,这 片小区建筑面积约10.29万平方米,住着2055户居民,既 是这次改造工程量较大的区域,也是大家盼着改造最迫 切的地方。

今年2月动工的五里樟基础设施改造升级项目(一 期),最近已经顺利完工了。这次改造可不是小工程,累 计完成了约2.1万平方米的道路改造,还更新了近3800 米的雨污管网。原来坑坑洼洼的水泥路,现在全换成了 平整顺滑的柏油路,还做了人车分流的优化设计,居民们 出行安全多了。

更贴心的是,施工方还充分利用小区里的闲置空地, 打造了一座便民口袋公园,里面有四角亭、健身设施,还 有专门的电动自行车充电车棚,茶余饭后,老人们能散步 聊天,孩子们能玩耍嬉戏,居民们又多了个休闲放松的好

五里樟的华丽变身,只是崇泰街道老旧小区改造的一 个小小缩影。近两年,崇泰街道已经投入约2688万元,对 童子山片区、崇阳片区、五里樟片区、赤岸江厝片区等11 个老旧小区进行了全面改造升级,惠及7000多户居民。

"改造不只是搞大工程,更要解决居民日常的小麻 烦。"崇泰街道社区发展中心干部朱道恺说,除了在五里 樟建口袋公园,他们还在铁路小区专门增设了晾衣区,解 决了居民晾晒难的问题;在赤岸江厝片区加建了停车棚, 缓解了停车紧张的状况。这些看似不起眼的"微更新", 实实在在提升了居民的幸福感。